23 Saat 12:05 Devam edelim, Bugiinkii tiklatici sorusu i¢in ilave 10 saniye siire veriyorum. A/ ve
P elementlerinden hangisinin IE daha kiigiiktiir? Nigin? Bu soru ¢arsamba giinli anlattigimiz
periyodik egilimler hakkinda. Periyodik ¢izelgede, hangisinin daha kiiciik iyonlasma enerjisine
sahip oldugunu diisiinmenizi istiyoruz. OK, dikkatinizi Al ve P arasinda yogunlastirmanizi
istiyorum, Al mu ? yoksa P mu? Bu egilimlerin ni¢in bu kadar 6nemli oldugunu bilmenizi ve bu
egilimleri anlamaniz1 istiyorum. Sadece hatirlamaniz yeterli degil.

Cogunuz dogru cevaplamis. CEVAP: Al, Ciinkii Al un etkin ¢ekirdek yiikii daha kiictiktiir,
cekirdek tarafindan kuvvetli ¢ekilmez. Cok siki ¢ekilmedigi i¢in, iyonlastirmak i¢in daha az
enerji vermemiz gerekir, bu nedenle iyonlagsma enerjisi kiigtiktiir.

yarinizdan biraz fazlas1 dogru cevap vermis. Periyodik ¢izelgeye bakin ve iyonlagma enerjisinin
etkin ¢ekirdek yiikii ile nasil degistigini diisliniin, sadece egilimin nasil oldugunu hatirlamaniz
yeterli degil.

138 Bugiinkii ders notlarina donebiliriz. Ders notlarina gore birinci sinav ile ilgili materyalleri
bitirmek tlizereyiz. Carsamba giinii soyledigim gibi, bugiin sizlere, 1. Sinava hazirlanmaniz i¢in
yapmaniz gerekenler hakkinda bazi bilgiler verecegim.. derse girerken iki tane not almis
olmalisimiz. Almadiysaniz, liitfen elinizi kaldirin, asistanlar size, ikinci notlar1 getirecek. Ikinci
notta “sinav talimatlar1 ve lojistik” var, herkes okusun.

Bu notta, sinava hazir olmaniz i¢in bilmeniz gereken hersey yaziyor. Sinav gelecek carsamba
glinii yapilacak. Bu giin eve gittiginizde veya bu haftasonu bu sayfalar1 detayli olarak mutlaka
okuyun. Simd buradaki bazi 6nemli noktalara deginecegim.

225 Birincisi, ders notlarini bu giin veya en ge¢ Pazartesi giinii bitirecegim, Sinavda 9. Ders
notlarinin sonuna kadar olan yerden sorumlusunuz. Carsamba giinii notlar1 dahil degil. Bu
notlarin sonuna kadar, sanirim bugiin bitirecegim. Bundan sonrasini ¢alismayabilirsiniz.

1 den 3 e kadar olan problem setleri sinava dahildir. 3.cii p.setini bu giin isleyecegiz, 3. niin
cevaplarini bugiin 6gleden sonra postalayacagiz. Calismaya, 3. P. setinden baslayabilirsiniz,
¢linkii cevaplar bu geceden once, elinizde olacak.

305 Hazirlamaniz i¢in gereken seyler ve sinavda beraberinizde getireceginiz seyler sunlar : MIT
kimlik kartiniz, 6zellikle uygulama saatlerine diizgiin gelmiyorsaniz, asistaniniz sizi %100
tanimiyorsa, kimliginizi belgelemeniz gerekir, aksi takdirde sinava alinmazsiniz. Bu sinifa
kayitl olmadiginiz siirece sinava giremezsiniz. Bundan emin olmamiz gerekir.

Ayrica problemleri ¢ozmek i¢in yaninizda hesap makinesi getirmeniz gerekir, istediginiz hesap
makinesini getirebilirsiniz, tipi i¢in bir sinirlama yok, ancak programlanabilir olmamali,
formiiller ve sabitler i¢in ...Pek ¢cok HM sinin hafizasinda bu temel sabitler mevcut. Bunun i¢in
yapacagimiz bir sey yok. Hangi HM sinin yasakli hangisinin yasaksiz oldugunu 6grenmek
istiyorsaniz notlara bakin, orada ayrintilari ile yaziyor.Bu not mutlaka okuyun.
Programlanamayan bir hesap makinesi ile gelmeniz sizin sorumlulugunuzdadir. HM niz bu
ozelliklere sahipse ve degistirmek istemiyorsaniz, grafik fonksiyonu olmayan 8 dolarlik ufak bir
makine alabilirsiniz.Ciinkii bunlara ihtiyaciniz yok., en iyi seceneginiz bu...



Daha 6ncede defalarca bahsettigim gibi, esitliklerin ¢ogunu hatirlamak zorunda degilsiniz.
Fiziksel sabitleri hatirlamak zorunda degilsiniz. Ders notlarinin arkasini ¢evirirseniz, periyodik
cizelgeyi goreceksiniz. Son iki derste verdigim ¢izelgenin aynisi, sadece iizerinde elektron
dizilisleri yok

Sinavda da bu sayfanin aynisin1 verecegim, ayrica ihtiyaciniz olan fiziksel sabitleri ve ilk bir kag
hafta i¢inde kullandigimiz esitlikleri verecegim. Bunlar1 hatirlamak zorunda degilsiniz. Elinizde
bunlar olacak. Bazi esitlikleri hatirlamaniz gerekebilir. Bunlar ¢ok ¢ok basit esitlikler, mesela E=
hv gibi..Bunlar1 hepinizin hatirlayacagini iimit ediyorum. Sinavda problemleri ¢6zmeniz igin
hatirlamaniz gereken esitlikleri ve sabitleri 6n tarafa yazdim.

Sinavda problemleri ¢oziimiinde bu esitlikleri kullanirken ve bu sabitleri kullanirken sundan
emin olmaniz gerekir: Problemin bir par¢asini yanlig yaptiginizi diisiiniiyorsaniz veya dogru
hesapladiginizdan emin degilseniz, problemin her bir adim i¢in diisiindiigiiniizii ayr1 ayr1
yazmalisiniz. Bu islem ile ilgili diisiincenizi gérmedigimiz siirece, hi¢ bir kismi not
vermeyecegiz. Kullandigimiz esitlikleri yazmaniz ¢ok 6nemlidir, bu esitliklerde sabitleri yerine
koymaniz gerekir. Tam not vermemiz i¢in tiim islemlerinizi gormemiz gerekir, sonra 6zellikle
yanlis yaptiginiz zaman, yanlisin nerede oldugunu bilmemiz gerekir, ¢iinkii bu sinavlarda
miimkiin oldugunca kismi not vermeye calisiriz. Ciinkii ufak hatalar yapabileceginiz pek ¢ok yer,
yanlis cevap vermenize neden olabilir.

601 Konu agilmigkan test sorularinda, cevaplarinizi kutuya isaretlediginizden emin olun, anlaml
rakamlara dikkat edin ve birimleri yazmay1 unutmayin. Bunlar ilave edebilecegimiz ufak seyler,
sadece bunlar1 bildiginizden emin olmak istiyorum. Sal1 giinii asistaninizla pek cok tip sinav
stratejileri tizerinde konusabilirsiniz, mesela sinava nasil yaklasacaksiniz? Bu konu iizerindeki
diisiincelerinizi konusabilirsiniz, sinav tecriibelerini sizinle paylasacaklardir.

631 Bu haftasonu yapacaginiz ¢alismalarda, bugiinkii problem setinden baslamak yerine size
yollayacagim ilave problemlerden baslayabilirsiniz. Sizin tercihinize kalmis. Fakat bunlari
yapmaniz sizi oldukc¢a cesaretlendirecektir. Ciinkii sinavda gelebilecek benzer sorular lizerinde
pratik yapmis olursunuz. Calismalarinizi tamamladiktan sonra, size ayrica sinav drnegi
gonderecegiz, 6rnek sinav sorularin1 almadan dnce, herseyi yapmis olmaniz iyi olur. Bu 6rnek
sinav sorusu ve hesap makinenizi alin ve bir yere oturun, zamani ayarlayin, sinav 6rnegini belli
bir zaman araliginda uygulayin. Bu 6rnek sinavdan pek ¢ok fikir elde edebilirsiniz. “Bunu
gercekten anlamisim ama ¢ok yavasim”, belkide “bu soru tipi iizerinde biraz daha pratik
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yapmam gerekir”, “ hizlanmaliyim”, “ sinavda bunlarin hepsini vaktinde yaparim” gibi.

720 Bugiinkii konumuza baglayalim. Soyledigim gibi, Carsamba giinii kaldigimiz yerden devam
edip bitirelim-- Atom yarigaplar1 ve izoelektonik atomlar dahildir. Birinci sinavda buraya kadar
olan yerden sorumlusunuz. Sonra ikinci sinav materyallerine gegecegiz. Bu ¢ok heyecan verici,
clinkii simdiye kadar hep tek atom ve iyonlardan bahsettik, bundan sonra molekiiller hakkinda
konusabilecegiz, daha sonra baglardan bahsetmeye basayacagiz.748 bazilariniz, atomlarin
fiziksel ozellikleri ile daha az ilgili olabilir,bazilariniz i¢in daha ilging materyaller geliyor
olabilir, simdi atomlar yerine molekiillerin nasil davrandigini diisiinecegiz, hem birbiri ile hem



de diger molekiillerle yaptiklar1 baglardan bahsedecegiz, Bunlar bundan sonra isleyecegimiz
konu basliklaridir.

807 Simdi, periyodik egilimleri bitirmemiz gerekiyor. Once, ders notlarinizda, atom yarigaplar
ile baslayacagiz, ders notlarin1 erken bitirdigim ve bunlarin fotokopilerini verdigim igin
kendimle gurur duyuyordum ve sonra Carsamba giinii elektronegatifligi anlatmadigimi fark
ettim.

Ders notlarimi kapatiniz, sadece bosluklar1 doldurunuz. Once elektronegatiflige tekrar bakacagiz,
ve 0zel olarak, geri doniip 9. dersteki bosluklar1 doldurabilirsiniz. Diizenli olmasini istiyorsaniz,
bunlar1 , simdi ,10. ders notlariniza yazmanizi éneririm. Ve geri doniin. Hala diizenli olmasin1
istiyorsaniz, ders notlarinizdaki dogru yerlere yazin.

848 Simdi elektronegatifilik diisiincesini konusacagiz. Elektronegatifilik, bir atomun diger
atomun elektron yogunlugunu ¢ekme yetenegidir. Bir atomun, elektron yogunlugunu diger
atomdan, mesela komsu atomdan, uzaklastirmasinin bir dlgiistidiir.

Aslinda elektron ilgisi ile ayn1 zamanda iyonlagma enerjisi ile yakindan iliskilidir. Bu iki
kavramdan daha once bahsetmistik. Elektronegatifligi bu sembol y ile gosteririz, verilen bir atom
icin elektronegatiflik = elektron ilgisinin yaris1 + iyonlagma enerjisini yarisinin toplamina
esittir.934 Diger bir degisle, elektronegatifligi elektron ilgisinin ve iyonlagma enerjisinin
ortalamasi olarak diistinebiliriz. Bu mantiklidir, ¢linkii bir atom yiiksek elektron ilgisine sahipse,
bir € nu diger atomdan veya serbest ¢ lar1 gekmekten mutlu olacagi anlamina gelir- bu oldukca
uygundur. Birsey yliksek iyonlagma enerjisine sahipse, bir ¢ nu gercekten ¢ekmek istemedigi
anlamina gelir. Bu iki seyin birlesiminin elektronegatifligi nasil olusturdugunu diisiinebilirsiniz,
elektronegatiflik, bir atomun diger atomun ¢ yogunlugunu kendisine ¢ekmesinin bir 6l¢iisiidiir.

Elektronegatifligin periyodik egilimini diisiinecek olursak, buraya giizel bir periyodik tablo
cizebiliriz. Onu dort kisma ayiralim. Dortliiniin sag tist kismu yiiksek elektronegatiflik ve yiiksek
iyonlasma enerji bolgesi olacaktir. Burada ayn1 zamanda elektronegatifligin yiiksek oldugunu
goriiyoruz. Bunun tam tersine, periyodik ¢izelgenin sol alt kisminda bu iki 6zellik diisiiktiir, yani
diisiik elektronegatiflik bolgesidir.

Bu bolgelerde neler olduguna konusacak olursa veya bir atomun elektronegatifligi yiiksekse, bu
atomun ¢ dondr mii yoksa ¢ akseptor mii oldugunu diislinelim. elektronegatifligi yliksek olan
atom sizce nedir? ¢ dondr mii yoksa ¢ akseptor mii ? Evet, elektron akseptor diir. Elektronlari
almak ister, electron yogunlugunu ¢ekmek ister.Tam tersine, diisiik elektronegatiflige sahipse, o
zaman electron donor olacaktir.

1121 farkli atomlarin elektronegatifligi hakkinda konusmak ¢ok yaygindir. Degerleri i¢in
cizelgeye bakabilirsiniz. Fakat cogunlukla goreceginiz sey bu tanima dayanan bir ¢izelge
degildir. Bunun yerine elektronegatifligin Pauli tanim1 daha yaygindir.Aslinda ikiside ayni
diisiincedir ve ayni egilimdir. Bu tanim, elektronegatifligin ne anlama geldigini diisiinmek i¢in
daha sayisal bir yoldur.

1142 Simdi Bugiiniin ders notlarina baglayalim .Atom yarigaplarindaki periyodik egilimleri



konusmaya baslayalim. Bu periyodik egilimlerdeki en son prensipimizdir. Bu ger¢ekten ¢ok
kolaydir. Bazen en kolay kavramla bitirmek iyi oluyor. Burada da ayn1 seyi yapacagiz. Atom
yapicaplar1 hakkinda konusuyorsak, aslinda atom biiyiikliigii hakkinda konusuyoruz demektir.
Belkide akliniza hemen su gelebilir, aslinda atom yarigapini belirleyemeyiz, ki bunun hakkinda
konusabiliriz. Degil mi? Bunu bir kag¢ derstir anlatiyorum, elektronun ¢ekirdege olan uzakligini
tam olarak bilemeyiz, o halde atomun yarigapini1 da tam olarak bilemeyiz. Bu dogrudur! Mesela
Mesela, atomu kiiresel olarak tanimlayamayiz.Tanima gore tam yarigap1 tanimlayamayiz.Bunu
klasik olarak diistinebiliriz. atom yarigapini konustumuzda, bunu aklinizdan ¢ikartmayin
hikayeyi aniden degistirmiyorum, ve evet diyorum, belli bir yarigapa sahip olabiliriz. Bunun
yerine, pek ¢ok insan sunu yapar, bir yarigapi nasil tanimlayabilecegimizi diistinmek i¢in farkli
yollar arar. Ve bunun diisiinmenin yaygin bir yolu r nin veya yaricapin degerini diistinmektir.
Elektron yogunlugunun %90 ve altinda oldugu mesafe yaricap olarak kabul edilir. Kesin olarak
¢ yogunlugu % 90 dir diyemeyiz. Ciinkii sonsuza giderken ¢ yogunlugunun gittik¢e azaldiginin
biliyoruz. Cekirdekten ¢ok uzak mesafelerde bile ¢ yogunlugunun bulundugunu biliyoruz. Tanim
yapmak i¢in € yogunlugunun %90 1 segismistir.

1313 Bu diistinmek i¢in segilecek yollarindan biridir. Bir yol daha vardir ve bu yol kitabinizda
verilmistir. Birbirine bitisik veya ¢ok yakin ayni1 cins iki atom varsa, mesela bir kristaliniz varsa,
veya hadi metaller hakkinda konusalim, Iki ¢ekirdek arasindaki uzakliga belirleyelim ve bunu 2
ye bolelim. Bu atom yarigapidir.

Bunlar, atom yarigcapini nasil diigsiinecegimizle ilgili iki farkli tanimidir. Fakat, bunlar
Olciildiigiinde bulunan degerler, birbirine yakin degerlerdir. Atom yarigaplarina bakacaginiz
cizelgeler vardir ve buradaki degerlere giivenebilirsiniz, evet, her iki tanim icin de gegerlidir ve
cogunlukla buradaki (ikinci) tanim kullanilir.

1352 Biitiin bu 6zellikleri konugsmamizin nedeni, siiphesiz, periyodik ¢izelgeye bakarak belli bir
atom Ozelliklerini tahmin etmektir. bu nedenle atom yarigapindaki periyodik egilimi belirlemek
isteriz. Ve bildiginiz gibi, periyodik ¢izelgede, soldan saga dogru gidildik¢e etkin ¢ekirdek yiikii
artar, Ne beklersiniz? Sizce bir periyot boyunca atom yarigapi artar m1 azalir mi1? azalir. OK iyi.
Evet azalmasini bekleriz, ¢iinkii € lar ¢ekirdek yiikiinii daha fazla hissettikleri i¢in, ¢ekirdek
tarafindan daha kuvvetli ¢ekilirle, bu nedenle atom biiyiikligi gittik¢e azalir.

Periyodik ¢izelgede bir grup boyunca asagi dogru indikce tam tersi olur.Asagi inildikge, her
periyotta daha uzak mesafelerde yeni bir kabuk ilave edilir, bu yeni kabuklara konan ¢ lar
nedeniyle atom yarigapi artar.

Buradaki bir 6rnege bakabiliriz. Periyodik ¢izelgenin sol iist kosesinki Li atomu ile baslarsak,
periyodik ¢izelgede bir grupta asagi dogru inildikge, bekledigimiz gibi, atom yarigaginin arttigini
gorlrsiiniiz. Halbuki, bir periyotta saga dogru gidildik¢e atom yarigapi azalir.15:10

Bu en kolay egilimlerden biridir. Sadece, etkin ¢ekirdek yiikiine ne oldugunu hatirlamaniz

gerekir. ECY, gercekten , biitiin egilimlerde bize ne oldugunu sdyler. ECY nii bilirseniz, mesela,
atom yaricapinin her iki dogrultuda nasil degistigini bulabilirsiniz.



Bu periyodik egilimler i¢in 6nemlidir. Dort farkli periyodik egilimden bahsedecegimiz
sOylemistik, iyonlagsma enerjisi, elektron ilgisi ve elektronegatiflikten soz ettik, elektronegatiflik
ilk iki tanesinin bir tiir kombinasyonudur. Sonuncusu ise atom yaricaplaridir. Bu 6zellikler
hakkinda nasil 6ngorii yapacagimiz anlatmamiza ragmen, bu farkli 6zelliklerin gergekte ne
anlama geldigini ¢ok fazla konugsmadim. Bu farkli 6zelliklerin ayrintilarinin ne oldugundan s6z
etmedim. Bunu nedeni sudur: dersin geri kalan kisminda, daha ¢ok, baglanma ile ilgili olarak,
veya kimyasal tepkimelere ilgili olarak molekiillerin farkli 6zelliklerini konusmaya ¢ok vakit
ayiracagiz.

Mesela, bir molekiilde ¢ok elektronegatif bir atom varsa, farkli kimyasal veya biyolojik
tepkimelerde bu molekiillerin nasil etki edecegini bulabilirsiniz. Tepkimelerden bahsettigimizde
veya baglar1 konustugumuzda bu daha anlasilir bir hale gelecektir. Herhangi bir seyden
bahsediyorsaniz, molekiil i¢indeki belli bir atomun hangi 6zelligini 6ngéreceginizi bilmeniz
gerekir. mesela bazen bir atom ¢ok elektronegatif olabilir veya bazen hi¢ elektronegatif
olmayabilir, bir molekiiliin yapisina gore veya diger molekiillerle nasil etkilesegine gore biiyiik
farklar yaratacaktur.

Ancak, hala atomlar hakkinda konustugumuza gore, en azindan bir 6rnek verebilirim. Hentiiz
molekiillere girmedik. Hala tek atomlar veya tek iyonlar hakkinda konusuyoruz. Fakat atom
yarigapinin bu ¢ok basit prensibi ile ilgili olarak konugmak iyidir. Olduk¢a karmasik bir
biyolojik sistem iizerinde diistinmek i¢in tek bir iyonu kullanabilirim, iyon kanallar1 hakkinda
konusacagim.

Bu, bazilariniz i¢in hizli bir 6rnek olabilir. iyon kanallarint daha énceden duymus olabilirsiniz,
digerleriniz bunlar1 duymamus olabilir. Iyon kanallarmin ne oldugunu kisaca anlatacagim, bunlar
oldukga biiylik trans membran proteinleridir. Aslinda bu proteinler, hiicre zarinda bir ugtan 6biir
uca Obiir uca uzanirlar. Gorevleri hiicredeki iyon taginmasini diizenlemektir. Mesela, bir iyonun
hiicrenin disindan igine tasinmasi veya tam tersi. Iyon kanallarmi bir kap1 gibi diisiinebilirsiniz.
Kap1 su anlama gelir, kap1 kapanabilir ve bu durumda igeri hi¢ iyon girmez. Veya kapi1
acildiginda, ne olacagini konusabilirsiniz, bu durumda, iyon akisin1 gorebilirsiniz.

Iyon kanallari hiicre disindaki ve hiicre i¢indeki voltaj farkinin korunmas igin cok dnemlidir.
1756 Viicudumuzdaki her tip hiicrede bulunur. En yaygin olarak olarak bulundugu yerler kas
hiicreleri ve sinir hiicreleridir, yani noronlarda bulunur.Noéronlarda yaptiklar: sey, aslinda sinir
impulslarini temelini olustururlar, noronlar arasinda elektrik sinyalleri olustururlar, bunlara
noronlarin aksiyon potansiyeli adi verilir. Iyon kanallar1 aslinda bu aksiyon potansiyellerini
diizenler. Hiicredeki voltaj gradientinin kurulmasinda yardimci olur ve sonra kontrol eder.
Aslinda hiicre igindeki yiikler ile hiicre disindaki yiikler arasindaki farki degistirir veya kontrol
eder veya yeniden kurarlar.

1840 Herhangi bir iyon kanalin1 konusmadan 6nce sunu sdyleyeyim, pek ¢ok farkl tiir iyon
kanal1 vardir. Bunlari birkag farkli yolla karakterize edebilirsiniz. Mesela, bunlari, kapilarinin
islevlerine gore karakterize edebilirsiniz, basit¢e agilip kapanma islevlerine gore
tanimlayabilirsiniz—bu farkli yollardan sadece biridir.



Bahsedecegimiz diger bir yol, bu iyon kanallarinin, hangi iyona kars1 selektif, yani segici
olusudur. Her iyon kanali tek bir iyona kars1 se¢icidir. Bu segiciligin nasil olustugunu
diisiinebiliriz. Bir iddaya gore burada atom yarigaplarinin 6nemi ¢ok biiyiiktiir.

1905Mesela, sodyum kanallarina bir goz atacak olursak, sodium kanallari, yaygin olarak néron
hiicrelerinde bulunur. Hiicre zarin1 diisiinecek olursak, bu kiigiik yesil dikdortgenler Na kanalini
gostermektedir. Bu durumda, kanallar kapalidir, yani igeri hi¢ bir iyon giremez. Ama bu kap1
acildiginda, Na iyonuna kars1 inanilmaz derecede segici olur ve sadece Na iyonlarinin gegmesine
izin verir, digerlerinin gegmesine ise izin vermez. Diisiiniildiigiinde bu ¢ok ilging, ¢linkii
viicudumuzu goziimiizde canlandiralim, burada gesitli derisimlerde her tiirlii iyon bulunmaktadir,
ve bu iyonlar birbirine ¢ok benzer. Mesela, Na ve K iyonlarini karsilastirabiliriz. Her ikisi de +1
yiikliidiir.Aralarindaki fark sadece biiyiikliikleridir, periyodik ¢izelgede asagi dogru inildikge
yarigap artmaktadir. K un boyutu Na dan biraz daha biiyiiktiir. Ama diistiniirseniz bu fark ¢ok
fazla degildir, ama olan bu.

2010 Na kanallarinda ne olduguna bir de farkli bir yoldan bakalim. Bunun i¢in biraz proteinlerin
yapisina bakalim. Bu kanallara aslinda segici filtreler adi verilir. Bu filtreler sadece bir tiir atomu
veya bir tiir iyonu gegirir.

Bu filtrenin iki kismi vardir. Once dogru yiikii segmeniz gerekir. Bu filtreler eksi yiikle
cevrelenmislerdir, burada biraz biyokimya veya biyoloji bilgisi gerekebilir, ¢iinkii bu eksi yiikler
aminoasitlerin negatif yiiklii kismidir. Diisiinmenizi istedigim tek sey su: bu negatif yiikler
porlarin (yani deliklerin veya gozenekllerin) iginde bulunmaktadir. Peki bir art1 yiik geldiginde
ne olur? Art1 yiikli iyonlar bu porlara girerek burayi kararli hale getirmek ister, buna karsilik
negatif ylkli iyonlar ise itilirler.

Bu seciciligin ilk adimidir. Peki simdi K ve Na iyonlarini nasil farklandiracagiz? Cevabi oldukga
basittir. Bu porlar o kadar kiigtiktiir ki sadece tek bir iyonun boyutuna uyarlar ve sadece tek bir
iyonun ge¢mesine izin verirler. Bir tane Na iyonu bir tane su molekiiliine baglanmistir, bunun
boyutu bir gézenekten gegebilecek kadar kiiciiktiir veya bir gozenekten gegemeyecek kadar
bliytiktiir. Periyodik ¢izelgede bir alt periyota indigimizde K iyonunun daha biiyiik oldugunu
gortrsiiniiz. Gergekte K iyonu da bir su molekiiliine baglanmistir ve bu iyon kanalindan
gegcemez.

2137 iyon kanallarinin biyolojik sistemlerdeki etkisini ve giiciinii anlamak i¢in, tek bir atom
hakkinda konustugumuz haldei anlasildigini diisiiniiyorum. Akliniz sdyle bir soru gelebilir.
Burada sadece Na kanallarin1 agikladim. K kanallarinin nasil ¢alisti§ini sorabilirsiniz. Clinki
burada sadece gozeneklerin daha biiyiik iyonlar1 nasil filtreledigini anlattim. Peki kii¢iik olanlar1
nasil filtreliyor? K kanallarinda da “boyut etkisi” prensibi gegerlidir. Fakat bu durumda biraz
daha karmasiktir. Ciinkii K gozeneklerden gegerken, gézeneklerdeki negatif kisim kararli hale
getirir. Burada K un boyutu biiyiik oldugundan eksi yiikii stabilize edilmesi i¢in gerekli temast
saglayabilmektedir. Buna karsilik Na iyonu saglayamaz. Na iyonunun boyutu kii¢iik oldugu i¢in
bir pordan gegerken buradaki yiikiin tamamini stabilize edemez.



Tekrar ediyorum, bu iyonlarin biiyiikliigiine baglhidir. Bunlarin sadece Na ve K kanallarinda
gecerli oldugunu diisiinmeyin, bu iyon kanallarinin ¢ogunda iyonlarin boyutlari ile gozeneklerin
biiytikliigliniin uyumu olduk¢a 6nemlidir.

Bu periyodik 6zelliklerin viicudumuzdaki bazi seyler ile nasil ilgili oldugunu gérmeniz igin
kiigiik ve hizl1 bir 6rnek verdik. 2247 Birinci sinava dahil olacak son konuyla ile devam edelim.
Bu isoelectronic atomlar veya isoelectronic iyonlar kavramidir. isoelectronic kavrami ¢ok
basittir ve tam olarak “ ayni1 ¢ dizilisine sahip” anlamina gelir. Bunu anlamanin en kolay yolu
bir 6rnek iizerinde gdrmektir. Ornek olarak Ne atomunu alalim. Bunun ¢ dizilisi 1s2 2s2p6 dir.
Burada ekran biraz kesilmis gibi goriiniiyor, fakat gorebilirsiniz, orada etrafini ¢gevirmistim.
[lerleyelim ve aym ¢ dizilisine sahip baska atomlar var m diisiinelim, cevap kesinlikle hayir
olmalidir. Eger ayni € dizilisine sahipse zaten Ne atomunun kendisi olmalidir. Fakat ayni ¢
dizilisine sahip baska iyonlar diisiinebiliriz.

mesela F atomunu diislindiiglimiizde, ¢ dizilisils2s2p5 dir, yapacagimiz sey Ne ile ayni €
dizilisini elde etmek i¢in buna bir ¢ ilave etmektir. Bu ¢ dizilisini yazarsak, F- iyonu ile Ne
atomunun izoelektronik oldugunu goriiriiz.

2357 TAHTA diyebiliriz-- Buraya yazdigim Ne ile neyin izoelektonik oldugunu diisiinelim. F-
iyonu izoelektonik olacaktir.Oksjien de izoelektonik olabilir mi? Sizce O nin yiikii ne olmalidir?
-2 . OK, ayni zamanda N3- , bunlarin hepsi Ne ile izoelektroniktir.

Simdi de diger yonden gidelim. Sodyumun izoelektronik olmasi i¢in bundan kag tane ¢
koparmamiz gerekir. Na+ izoelektroniktir diyebiliriz, veya Mg(2+) veya devam edelim Al(3+),
Si(4+) ve her iki dogrultuda da gittik, asagiya dogru da devam edebiliriz.2442 Bu isoelectronic
iyon kavramidir, bunlarin hepsi isoelectronic tir, yani ayni € dizilisine sahiptir.

Bir siire i¢in atom biiyiikliigiine geri donelim ve bu atom ile bu iyonlar arasindaki iliskinin ne
oldugunu diisiinelim. Mesela, F- iyonunun yarigapi,nétral F dan daha m1 biiytiktiir yoksa daha
mi kiigiiktiir? Cogunuz biiyiik dediniz, fakat bazilariniz karigtirdi. Daha biiylik oldugu dogru.
Ni¢in boyle oldugunu diisiinelim.—aslinda F atomuna bir ¢ ilave ediyoruz. F- iyonunun daha
biiyiik oldugunu resimde gorebilirsiniz, bu durum biitiin negatif iyonlar i¢in gegerlidir. Yani
negative yiiklii iyonlar, ndtral atomlardan daha biiyiiktiir.

Ayni1 mantikla diisiiniirsek, biitiin pozitif yiiklli iyonlarin yarigap1 nétral atomlarindan daha
kiigliktiir. Bu durumda sadece bir ¢ uzaklas maz, ayn1 zamanda perdeleme de azalir. € lar daha
fazla ECY hisseder ve c¢ekirdekler ¢ lar1 daha ¢ok c¢eker, boyut azalir.

Bu resimde bazi atomlarin ve iyonlarinin boyutlarini goriiyorsunuz. Mesela, Li burada.. Li +1
katyonunun daha kii¢iik oldugunu gorebilirsiniz. Halbuki, F atomu, F- iyonundan daha kiigiiktiir,
dis kabugu burada goriiyorsunuz.

2615 Simdi isoelectronic atomlara ilgili clicker sorusu yapalim. Kr atomuna bakmanizi
istiyorum. Onunla ilgili soracagim. Atom kiitlesi 36 dir. Elinizdeki ders notlarda goérebilirsiniz,.
Buradaki periyodik ¢izelgeye bakin. Asagidaki iyonlardan hangisi Kr ile izoelektronik dir? 2645
son 10 saniye.



2658 OK ¢ok iyi, son zamanlarin en iyi cevabi, %89. Bildiginiz gibi, Se™, Kr ile
isoelektroniktir. Cilinkii Se atomuna 2¢ daha ilave ederseniz Kr ile ayni ¢ diziligini elde
edersiniz. OK ! Notlara geri donebiliriz.

Daha once de sdylemistim. 1. Sinavda sorumlu oldugunuzu materyali bitirdik. beyninizi belli
bolgelere ayirabilirsiniz, 1. Sinav sonuna kadar olan yeri bir bolgeye, daha sonra géreceklerimizi
ayr1 bir yerlere koyun, hepimizin beyni sinavlara gére ayarli zaten © 2730 unutmayin. Ikinci
sinavda, birinci sinavda 6grendiginiz herseyi anlamaniz ve bilmeniz gerekir, fakat simdi
anlatacaklarimizi 6grenmeyi, en azindan gelecek Carsamba giinii yapilacak 1. sinavdan sonraya
erteleyin.

Simdi baglar1 konugmaya baslayacagiz, kimyasal baglar her zaman mevcuttur. Basitce, iki
atomlu baglar1 konustugumuzda, kimyasal baglar, bag atomlarinda ¢ekirdek ve € larin yediden
diizenlenmesidir, bunun sonucunda bag atomlarinin enerjisi serbest atomlara nazaran diiser.
Bildigimiz gibi, sistemlerimizde daima enerjinin miimkiin oldugunca azalmasini isteriz. iki atom
biraraya gelerek birlestiginde enerjisi azaliyorsa, orada her zaman bir bag olmas1 mantiklidir.

2818 Bugiin 6zel olarak kovalent baglardan s6z edecegim. Bir kovalent bag (KB), 2 farkli atom
arasinda bir ¢ ¢iftinin ortaklasa kullanilmasidir. KB da anahtar kelime 1 € veya 2¢ nun ortaklasa
kullanilmasi fikridir. Mesela H2 molekiiliinde bu iki € paylasilmistir, birine veya digerine ait
degildir. Bu paylasma her zaman esit olmayabilir—H2 molekiiliinde, tamamen esit
paylasilmistir. Bazi durumlarda, elektronegatiflik gibi nedenlerle, bir atom ¢ yogunlugunu diger
atomdan daha fazla uzaklastirabilir, ¢ ciftini esit olarak paylagsmasalar da, ortak paylasim hala
devam etmektedir.

Kovalent bag1 konusacak olursak, kimyasal bagin genel tanimini hala uygulayabiliriz--bu tanima
gore iki serbest H atomu ile mukayese edecek olursak H, molekiiliiniin enerjisinin diismesi
gerekir. Boyle olup olmadigina bir bakalim. Tek H atomunun enerjisi -1312 kj/mol diir, bunu iki
ile carpalim bu durumda iki H atomunun enerjisi -2624 kj/mol olacaktir.

2934 Bu enerjiyi H, molekiiliiniin enerjisi ile mukayese edelim. Bulunan deger -3048kj/mol diir.
Gergekten, evet, bunun kovalent bag oldugunu teyit ettik, en azindan H, molekiiliinde, enerjinin
azaldigini sayilarla gostermis olduk. H2 molekiiliiniin enerjisi onu olusturan atomlardan daha
diistiktiir.

Kovalent baglar1 konustugumuzda, iki 6zellik iizerinde ¢ok duruldugunu goreceksiniz.
Bunlardan biri bag kuvvetidir veya bag enerjisidir. Digeri ise bag uzunlugudur, bu iki ¢ekirdek
arasindaki uzakliktir. Her iki kavrami uzun boylu konusacagiz.

3015 Enerji degisimini,cekirdekler aras1 uzakligin bir fonksiyonu olarak ¢izersek, daha iyi
goziimiizde canlandirabiliriz. Burada molekiiller aras1 uzaklik r ile gosterilmektedir. Bu biraz
ironiktir. Atom yarigcaplarin1 konustugumuzda da ayn1 harfi kullanmistik. Fakat bu r ler
birbirinden farklidir. Konustugumuzda bunlar1 birbiri ile karistirmamaniz gerekir. r , ¢cekirdekler
arasi uzaklik ise, kovalent bagdaki iki farkli ¢ekirdek arasindaki uzakliktan, yani kovalent
bagdan s6z ediyoruz demektir.



Grafige bakacak olursak, burada 2H atomu arasindaki uzaklik, enerjinin fonksiyonu olarak
cizilmistir. Suna benzeyen bir egri goreceksiniz. --Bu herhangi bir kovalent bagda goreceginiz
genel bir egridir. Bunun nereden geldigini agiklayacagim. Sunu isaret etmek istiyorum: sifir
enerjisi ¢iplak protona karsilik gelen enerjidir, ¢ uzaklagsmistir.—Tek bir atomdan
konustugumuz zaman, bu noktay: sifir enerjisi olarak tanimlariz. Baslangigta enerjiyi sifir kabul
ederiz, cok gegmeden degisecektir, ¢linkili bag olusacaktir. Ama simdi sifirdir. 3128 Burada belli
bir enejiye sahip iki ayr1 H atomu goriilmektedir. Bunlarin enerji seviyesi ¢iplak protondan daha
diisiiktiir. bag olusturmaya basladiklarinda enerjileri hizla azalir.

Burada meydana gelen farkli tiirden etkilesimleri diisiinebiliriz. S6yledigim gibi, atomlar1
birarada tutan sey, bir bagi olusturan sey ¢cekim kuvvetidir. Buradaki her bir ¢ diger ¢ekirdek
tarafindan ¢ekilir ve bliyiik bir ¢ekim kuvveti kuvveti olusur. Bagi bu ¢ekim kuvveti olusturur.
Ayrica itme kuvvetleri vardir. Eger bunlari birbirine yaklastirirsaniz, iki € arasinda é-¢ itme
kuvveti olacagini hayal edebiliriz, eger iki atomun ¢ekirdegini birbirine yaklastirirsak ¢ekirdek-
cekirdek itme kuvvetleri meydana gelecektir.

3216 Bu grafikte, pembe ile gosterilen egri cok anlamlidir.¢iinkii iki H atomu arasindaki mesafe
uzaksa, baska bir degisle bunlar birbirinden tamamen ayr1 iseler, aralarinda hig bir etkilesim
olmaz. Her iki atomun da enerjileri ayn1 kalir. Bunlar birbirlerine yaklasmaya basladiklarinda,
enerjileri azalmaya baslar, birbirlerine yaklastik¢a daha ¢ok azalmaya baslar. Clinkii buradaki
baskin kuvvet, ¢cekirdek ve ¢ arasindaki ¢ekim kuvvetidir. sonunda potansiyel kuyusunun en alt
noktasina ulasilir, bu ¢ekimin en fazla oldugu veya enerjinin en diisiin oldugu yerdir. bu
noktadaki r degeri bag uzunluguna karsilik gelir, bu mantiklidir, ¢linkii bu uzaklikta enerji en
diisiik degerine ulasir.

3305 atomlar birbirlerine yaklastik¢a, cekim kuvveti artarken, ¢ekirdekler ve ¢ lar arasindaki
itme kuvveti de artmaya baslar. Bir noktadan sonra itme kuvvetleri baskin gelmeye baslar, daha
da yaklasirlarsa hem e-e itme hem de ¢ek-¢ek. itme kuvvetleri hizla yiikselmeye baslar ve sifira
dogru gider.

3336 Buradaki grafige bakarak alacagimiz bilgiler hakkinda konugmak istedigimde,
sOyleyecegim ilk sey, bag uzunlugu olacaktir, bag uzunlugu, enerjinin en diisiik oldugu yerdeki r
uzakligidir, ayrica ayrisma enerjisinden de bahsedecegim. BURADAKI MESAFEDIR. Ayrisma
enerjisi, bag uzunluguna karsilik gelen enerji degeridir. Ayrisma enerjisi anlami bakimindan
oldukga sezgiseldir, bir molekiilii atomlarina ayristirmak i¢in (veya parcalamak igin) vermemiz
gereken enerjidir. H, igin ayrisma enerjisini nasil hesaplayacagimizi diisiinebiliriz. Biraz
ilerleyelim ve bunu yapalim.

Burada H;, molekiiliiniin ayrigsmasi (veya par¢alanmasi), H-H baginin tam ortadan ikiye ayrilarak
2 tane H atomunun elde edilmesi demektir. H atomunun enerjisini bilmemiz gerekir—bu iki H
atomun toplam enerjisi -2624 kJ/mol diir, bu degeri H2 molekiiliiniin enerjisinden ¢ikarmamiz
gerekir, degeri -3048kJ/mol diir. Boylece H2 molekiiliiniin ayrisma enerjisi olarak + 424 kJ/mol
elde edilir.



Anlami1 sudur. H, molekiiliindeki bagi iki pargaya ayirip iki tane H atomu olusturmak i¢in
vermemiz gereken enerjidir.

Ayrigma enerjisinden bahsetmenin diger bir yolu, basit¢e,bag kuvvetinden bahsetmektir, ikisi de
ayn1 seydir, birbirlerine esittir. H2 molekiiliiniin ayrisma enerjisi ve aynt zamanda H2 molekiiliin
bag kuvveti + 424 kJ/mol diir.

Bunu grafige almanin baska bir yolu daha vardir, ayrisma enerjisi veya bag kuvvetini dogrudan
grafige alabiliriz. Daha 6nceden de sdyledigim gibi, tek bir atomu konustugumuzda, daima,bir
elektronun tamamen uzaklastigi durumu, sifir enerji olarak tanimlariz, fakat simdi, kimyasal
tepkimelerden konustugumuzda, bu durum ¢ok nadirdir. Kimyasal tepkimelerde genellikle su
noktay1 konusacagiz. 0 noktasi enerjisi genellikle buraya konulur, yani bagin pargalanip
atomlarina ayrildig1 yere konur, ¢linkii tepkimelerde genellikle bizi ilgilendiren durum budur.
Simdi grafigimizi degistirelim, 0 noktasin1 2H atomunun bulundugu yere koyalim.boylece
grafikte H2 molekiiliiniin negatif ayrisma enerjisini veya negatif bag kuvvetini hemen
gorebilirsiniz, degeri -424 kJ/mol diir.

Bu grafik bize dogrudan mukayese etme imkani1 verir, mesela H2 molekiiliindeki bag kuvvetini
baska bir molekiildeki bag kuvveti ile karsilastirabiliriz. 6rnek olarak H2 molekiilii ile N,
molekiiliinii karsilastirabiliriz, grafikleri iist tiste kolalim. N2 molekiilii bu grafikte yesil noktali
cizgilerle gosterilmistir. Bu grafikte N2 molekiiliiniin 2N atomuna parcalandigini goriiyoruz. Bu
grafikte N2 ve H2 baglarinin bag kuvvetini veya ayrigsma enerjilerini dogrudan mukayese
edebiliriz.

Bunu diisiiniirsek, sizce bu baglardan hangisi daha kuvvetlidir? N2 mi ? yoksa H2 mi? Evet, N2
daha kuvvetli. Bu grafige baktigimizda nedenini goriiyorsunuz. N2 nin potansiyel kuyusu H2
den daha asagidadir ve bag daha saglam olmalidir, ¢iinkii daha kararlidir ve molekiil olusurken
aci8a ¢ikan enerji daha fazladir.

3737 Uzunluklar da, bag uzunluklarini da diistinebiliriz, Hangi bag daha kisa oldugunu
diislinlirstiniiz? H2 bagi m1 yoksa N2 molekiiliindeki NN ii¢lii bagi m1? hmm tekrar, bu bilgiyi
grafikten dogrudan alabiliriz. N2 molekiiliindeki yarigap daha kisadir. Buna gore NN ticlii bagi
daha kisadir.

Bunun i¢in grafige bakmamiza gerek yoktur. Ciinkii bir bag kuvvetli ise ayn1 zamanda daha
kisadir, bu ikisi arasina bir korelasyon vardir. Daha sonra bir sey daha gorecegiz, mesela, Uclii
bag, ikili bagdan daha kisadir, o da tekli bagdan daha kisadir. N N tekli, ikili ve ti¢lii bagindan
bahsedecek olursak, en kisast NN ticlii bagidir ve tabii ki daha kuvvetli olacaktir.

Kovalent bagi nasil diislinecegimizi gosteren temel fikir budur. Bir molekiilii konusmaya
basladigimizda, bunlari temsil edecek bir yolun bulunmasi1 6nemlidir, bir molekiiliin kisa yazilisi
olmal1 ve baktigimizda bagin ne oldugunu anlamaliy1z. Mesela burada N2 ve H2 molekiillerini
yazdim, fakat ayn1 zamanda molekiilleri buraya yeniden yazdim. Gordiigiiniiz gibi burada H-H
arasinda tek bag var, N-N arasinda ii¢lii bag var. Bir kimyac1 baktiginda NN arasinda {i¢lii bag
oldugunu gorebilmelidir. Bunun nasil yazilacagini heniiz tam olarak gérmedik. Simdi ilerleyelim



ve baska konuya baslayalim. Degerlik ¢ dizilisinin ne oldugunu gorelim, bunlara herhangi bir
molekiildeki tekli, ikili ve ti¢lii baglar da dahildir.

Bunu yapmak i¢in, Lewis yapilar1 konusuna bir giris yapacagim. Bundan sonraki derste ayrintili
olarak gorecegiz, simdi sadece tanitacagim ve bir baslangi¢ yapacagim. Cogunuz lisede Lewis
yapilarini kullanmigsinizdir, fakat burada Lewis yapilarinin ne anlama geldigini daha ¢ok
diisiinecegiz, sizi temin ederim.

3937 Lewis yapilari, basitce, bir molekiilde baglarin organize olma 6zelligidir, Lewis yapilarinin
yazilmasinda, ana fikir, molekiildeki her bir atomun dolu degerlik kabuk olusturmasidir. Mesela
H-H baginda her bir H atomu dolu kabuk olusturmalidir. G.N. Lewis bu fikri ilk kez ortaya atan
saygin bir bilim adamidir. Bu fikrin diger kismi, bir baska degisle, soyledir. Molekiiliin degerlik
elektronlari, molekiildeki her bir atom etrafinda 8 ¢ olacak sekilde dagilirlar. Yani molekiildeki
her bir atom oktetini tamamlar. Bu tam dolu degerlik kabugu ile ayn1 seydir. Lewis bunlarin ¢ok
cok ¢ok Onceden farkina vardi. Daha sonra QM bunlarin orbital olduklarini soyledi. Dolu
degerlik kabugunun anlami1 sudur. Atomlarin sadece s ve p orbitallerini dikkate alirsak, toplam 4
orbitali olacaktir. Her bir orbitale 2¢ yerlestiginde, tam dolu degerlik kabugu olusturmak i¢in
toplam 8¢ gerekecektir. Oktet kuralinin dayandigi temel budur.

Tam dolu degerlik kabugu olusturma fikri Lewis nokta yapilari ile gdsteririr, noktalar ¢ lara
karsilik gelir, birazdan goreceksiniz, her bir nokta bir degerlik ¢ nu nu temsil eder. Degerlik ¢
nunun ne anlama geldigini hatirlayalim ve i¢ é (kor ¢ lar) lar ile karsilastiralim. i¢ ¢ lar,
cekirdege sikica tutunmuslardir ve i¢ kabukta bulunurlar. Degerlik ¢ lar1 en dis kabukta
bulunurlar, bas kuantum sayisi en biiylik olan orbitallerde bulunurlar.

4119 Lewis yapilari, degerlik ¢ dizilisinin ne oldugunu diistinmemizi saglayan bir modeldir.
Soyledigim gibi kuantum mekanigine dayanmaz. QM nin gelistirilmesinde ¢ok once, Lewis
tarafindan kesfedilmistir. Lewis bu fikri, ilk kez 1900 lerin baslarinda ortaya atmistir. QM
kavramini kullanmadigina gére bu modeli ni¢in kullandigimizi sorabilirsiniz. Bunu
kullanmamizin nedeni, inanilmaz derece dogru olusudur ve ¢ok ¢ok ¢ok kisa bir zamanda yap1
ile ilgili 6ngoriide bulunabiliriz, ¢ogu durumda, molekiiliin ¢ dizilisini ne olacagini dogru
bi¢imde verir. Gergekten ¢ok faydalidir. Her zaman SE ligini ¢6zmek istemeyiz, matematik veya
fizigi sevseniz dahi gercekten, molekiilleri konusmaya basladiktan sonra, SE ni ¢6zmek i¢in
ugrasmak istemeyeceksiniz. Lewis yapilar1 %90 oraninda dogru ¢ikar, molekiillerin ¢ diziligini
kolayca ve dogru olarak 6ngdrebiliriz.

Lewis yapilarin1 bu derste yapmayacagiz, MIT de herhangi bir kimya Lab. Giderseniz, 18.
Bloktaki organik laboratuarina bakarsaniz, yeni molekiillerin sentezlendigini veya yeni
tepkimelerin yapildigini goriirsiiniiz, Orada ag¢ik duran bilgisayarlarda, o giin yapilacak
tepkimeleri agiklayan Lewis yapilarinin ¢izilmis oldugunu gorebilirsiniz. Sunu demek istiyorum.
Kimyada, yiiksek lisans 6grencileri veya profesorler hala Lewis yapilarini kullanirlar,
molekiilleri ¢ok kisaltilmis bir sekilde yazdiklarini goriirsiiniiz, belkide organik kimya dersini
almiglardir.



4302 Bunun ge¢misi 1902 yilina dayanir. Lewis Amerikal1 bir bilim adamidir. Amerika da
egitim gormiistiir. 1905 den 1911 veya 1912 ye kadar MIT de professor olarak gorev yapmustir.
Bunlar 1902 den yazilmis notlar. Cok iyi géremeyebilirsiniz, aslinda Lewis yapisinin ilk
sekilleridir. Bunlara “kiibikal atom” denir. Basit¢e atomlar1 bir kiip iginde gostermistir, kiipiin
sekiz kosesi vardir, dolu bir kiip elde etmek icin bu koselerin doldurulmasi gerekir. Bunlar
doldurmak i¢in 8 ¢ na sahip olmas1 gerekir, veya kiipiin etrafinda oktetin saglamasi gerekir.
Burada gordiigiintiz 1902 deki notlar1. Lewis, bu ¢alismalari ve bu fikri 1916 ya kadar hig¢ bir
yerde yayinlamadi. Bunlar eski ders notlaridir, bu fikri olgunlastirmak icin ne kadar uzun siire
ugrastigini gostermek icin delil olarak kullanilmaktadir.

Bunu diistinmek harika bir sey, 100 y1l 6nce meslektaslariniz, tam burada MIT de bir sinifta
oturuyordu., Ders hocalar1 Lewis di --Lewis, bu fikrini ileri siirliyordu --bunlar kendisinin ders
notlar1 ve heniiz higbir yerde yayinlanmamis ve i¢cinde Lewis yapilari fikri var. Lewis yapilari
molekiil yapilarinin dngoriilmesinde bugiin hala kullaniimaktadir.

Bu caligmalarinin bazilarina bakalim, yillar nce meslektaslariniz bunun nasil isleyecegini
diisiinebilmistir, ki o zamanlarda QM yoktu ve atomlarin ¢ dizisi bilinmiyordu. 4430 Soyledigim
gibi, burada degerlik ¢ lar1 hakkinda konusmak istiyoruz. Mesela F2 molekiiliinde oktet kuralini
konusacak olursak, iki tane F atomu mevcuttur. Bunlarin degerlik ¢ larini etraflarina noktalar
seklinde yazmamiz gerekir. Simdi kisa bir clicker sorusu. F atomunun kag tane degerlik é nu
vardir? Hatirlayin, degerlik € lar1 i¢ ¢ lardan farklidir. Bunlar sadece dis kabukta bulunurlar.

4503 son 10 saniye, hizl1 olmalisiniz. OK, bugiinkii soruda ¢ok iyisiniz. F atomunun 7 tane
degerlik ¢ nu vardir. Notlariniza geri doniin ve boslugunuzu doldurun, 7 é. Bunu bilmenizin
diger bir yolu sudur, buradaki Lewis’ in notlaria bakin.Bu kutuya dikkatlice bakarsaniz, kiipiin
etrafinda 7 nokta goriirsiiniiz. Yani 7 degerlik ¢ nu vardir.

F2 molekiiliinde oktet kuralin1 uyguladigimizda ne olacagina bir bakalim. F2 molekiilii kovalent
bag yapmak icin 2¢ nu ortaklasa kullanir. F2 molekiiliinde her bir F atomunun etrafinda 8 ¢
vardir, yani oktet kurali saglanmistir. Ilave € nun nereden geldigini diislinebiliriz. 7 € mavi renkte
gosterilmistir. Paylasilan € ise yesil renklidir. Her bir F atomu 2 ¢ nu ortaklasa kullanarak
oktetini tamamlamustir.

Oktet kural1 genel bir kuraldir ve biitiin atomlar i¢in kullanilir. Bu kuralin bazi istisnalar1 vardir,
bunu daha sonra gorecegiz. Buradaki en biiyiik istisna H ile ilgilidir. H atomu iki ¢ ile kararl
hale geger. Bu ¢ok anlamlidir. Ciinkii bildigimiz gibi H sadece s orbitaline sahiptir. Bunun
dolmasi igin 2¢ yeterlidir. Buna dublet kurali ad1 verilir. Lewis yapilarinda elektronlar hangi
islevi goriiyorsa ona gore isimlendirilirler. Mesela, HCI molekiiliinde iki tiir ¢ vardir. Bag ¢ lar1
ve yalin ¢ift ¢ lari.

Her bir atomu bireysel olarak konusmaliy1z. HCl molekiiliinde CI atomu kag tane bag ¢ na
sahiptir? 4701 OK, hadi bakalim. Karigik cevaplar vermigsiniz. Dogru cevap 2 bag ¢ nu olacakti.
Bazilarinizin 1 dedigini isittim. Bu iyi bir tahmin. Fakat unutmayin, paylasilan ¢ nu da dikkate
almaniz gerekir. Bu iki ¢ Cl atomuna aittir, ama ayn1 zamanda H atomuna da aittir. Fakat aslinda



daha ¢ok CI atomuna aittir. Bu iki é nu her iki atom ortaklasa kullanir. Kag tane yalin ¢ift ¢ nu
vardir?

OK 6 ve 3 dediginizi duydum. Her ikisi de bir bakima dogru. 6 tane yalin ¢ift € nu var, bu aynm
zamanda 3 tane yalin ¢ift demektir. Bunlarin Lewis yapilarin nasil ¢izecegimizi diisiinecek
olursak, bugiin veya herhangi bir giin bu kurallar1 okumayacagiz. Bunlar1 kendi kendinize
okuyabilirsiniz. Yapacagimiz sey, bu kurallari bir 6rnek tizerinde uygulamaktir. Pazartesi glini
Lewis yapisi kurallarini en basit 6rnek olan metan molekiiliinlin iizerinde uygulayagiz.

Bu haftasonu ¢alismay1 unutmayin. Dersin web sitesinden ilave problemleri alabilirsiniz.



